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Введение 

Муниципальное дошкольное образовательное учреждение Октябрьский детский сад «Василёк» введен в эксплуатацию в 1982 году. Здание детского сада двухэтажное, кирпичное. Здание детского сада оборудовано системой пожарной сигнализации «Вэрс-ПК», оснащено системой оповещения при пожаре (СОУЭ) 2 типа.

МДОУ Октябрьский детский сад «Василёк» является звеном муниципальной системы образования МО «Чердаклинский район», обеспечивающим помощь семье в воспитании и развитии детей раннего и  дошкольного возраста  (с 1,5 до 7 лет), охране и укреплении их физического и психического здоровья, в создании условий для максимального раскрытия индивидуального  потенциала ребенка.
На основании Закона РФ «Об образовании» предназначение МДОУ «Василёк» состоит в оказании семье помощи в воспитании, обучении и оздоровлении детей дошкольного возраста на основе реализации комплекса мер по обеспечению здорового образа жизни, высокого уровня воспитания и образования, созданию условий для обеспечения готовности старших дошкольников к успешному обучению в школе.

Предметом деятельности МДОУ «Василёк» является реализация законодательства Российской Федерации и Ульяновской области об образовании, образовательных программ по воспитанию и обучению детей дошкольного возраста, защита их законных прав и интересов, оказание квалифицированной помощи в обучении.
Рабочая программа по изобразительной деятельности для старших и подготовительных  групп   разработана в соответствии с:
Программа разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – ФГОС ДО) и Федеральной образовательной программой дошкольного образования (далее – ФОП ДО). Программа МДОУ Октябрьский детский сад «Василёк» составлена в соответствии со следующими нормативно-правовыми документами и локальными актами: 

· Конституция Российской Федерации (ред. от 04.07.2020) ст.67. п.4; 

· Федеральный закон от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в РФ» (зарегистрировано Минюстом РФ от 02.11.2022г., регистрационный №70809) (в ред. от 29.12.2022г.); 

· Федеральный закон от 31.07.2020 № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в РФ» по вопросам воспитания обучающихся»; 

· Федеральный закон от 24.09.2022 № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в РФ» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в РФ»; 

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 17.10.2013 № 1155 «Об утверждении Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 14.11.2013 № 30384) (в ред. от 21.01.2019); 

· Приказ Минпросвещения РФ от 21.01.2019 № 31 «О внесении изменения в федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования, утвержденный приказом Минобрнауки РФ от 17.10.2013 №1155» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 13.02.2019, регистрационный № 53776). 

· Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 30.08.2013 г. № 1014 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования»; 

· СанПиН 1.2.3685-21 – Санитарные правила и нормы СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.01.2021 № 2 (зарегистрировано Минюстом РФ 29.01.2021, регистрационный № 62296), действующим до 01.03.2027 г. (далее – СанПиН); 

· СанПиН 2.3/2.4.3590-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 27.10.2020 № 32 (зарегистрировано Минюстом РФ 11.11.2020, регистрационный №60833), действующим до 01.01.2027 г.; 

· СанПиН 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденные постановлением Главного государственного санитарного врача РФ от 28.09.2020 № 28 (зарегистрировано Минюстом РФ 18.12.2020, регистрационный №61573), действующим до 01.01.2027 г.; 

· Приказ Минпросвещения РФ от 30.09.2022 № 874 «Об утверждении Порядка разработки и утверждения федеральных основных общеобразовательных программ»; 
· Приказ Минпросвещения РФ от 8.11.2022г. № 955 «О внесении изменений в некоторые приказы Министерства образования и науки РФ и Министерства просвещения РФ, касающиеся ФГОС общего образования и образования  обучающихся с ОВЗ и умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)»;
· Приказ Минпросвещения России от 25.11.2022 № 1028 «Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 28.12.2022 № 71847); 
· Письмо Минпросвещения РФ от 19.12.2022 № 03-2110 «Рекомендации по формированию инфраструктуры ДОО и комплектации учебно-методических материалов в целях реализации ОП ДО»; 

· Письмо Минпросвещения РФ от 03.03.2023 № 03-350 «О направлении методических рекомендаций по реализации Федеральной образовательной программы дошкольного образования»; 
· Приказы Минпросвещения России от 18 мая 2023 г. № 372 (зарегистрирован Минюстом России 12 июля 2023 г. № 74229), от 18 мая 2023 г. № 370 (зарегистрирован Минюстом России 12 июля 2023 г. № 74223), от 18 мая 2023 г. № 371 (зарегистрирован Минюстом России 12 июля 2023 г. № 74228). 3. 
· Письмо Минпросвещения России от 14 июля 2023 г. № 03-1187 «О направлении информации по утвержденным ФООП».
· Устав МДОУ Октябрьский детский сад «Василёк» Чердаклинского района Ульяновской области.

1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ РАБОЧЕЙ ПРОГРАММЫ

ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ
1.1.Пояснительная записка
Обязательная часть Программы разработана в соответствии с ФГОС ДО с учетом Федеральной образовательной программы дошкольного образования. Программа включает три основных раздела: целевой, содержательный, организационный и одним из основных компонентов Программы является федеральная рабочая программа воспитания. Настоящая редакция Программы приведена в соответствие с ФОП ДО на основе ранее действующей ООП дошкольного образования МДОУ Октябрьский детский сад «Василёк» Чердаклинского района Ульяновской области. 
Согласно Приказа Министерства просвещения РФ от 25 ноября 2022 г. № 1028 "Об утверждении федеральной образовательной программы дошкольного образования" (п.1. Общие положения. 4.) ФГОС ДО и Федеральная программа являются основой для самостоятельной разработки и утверждения ДОО образовательных программ дошкольного образования (далее - Программа), обязательная часть которых должна соответствовать Федеральной программе и оформляется в виде ссылки на нее.  
 «Художественно-эстетическое развитие» предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений изобразительного искусства, мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной и др.).

 
Рабочая учебная программа составлена на основании ООП ДОУ Примерная общеобразовательная программа дошкольного образования От рождения до школы под редакцией Н. Е. Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2014.

 
1.2. Цели и задачи реализации Программы 
 Основные цели и задачи
 Формирование интереса к эстетической стороне окружающей действительности, эстетического отношения к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства; воспитание интереса к художественно - творческой деятельности.

 Развитие эстетических чувств детей, художественного восприятия, образных представлений, воображения, художественно-творческих способностей.

 
Развитие детского художественного творчества, интереса к самостоятельной творческой деятельности (изобразительной, конструктивно-модельной и др.); удовлетворение потребности детей в самовыражении.

   
Приобщение к искусству. Развитие эмоциональной восприимчивости, эмоционального отклика на красоту окружающего мира, произведения искусства.

   
Приобщение детей к народному и профессиональному изобразительному искусству через ознакомление с лучшими образцами отечественного и мирового искусства; воспитание умения понимать содержание произведений искусства.

 Формирование элементарных представлений о видах и жанрах искусства, средствах выразительности в различных видах искусства.

Изобразительная деятельность. Развитие интереса к различным видам изобразительной деятельности; совершенствование умений в рисовании, художественном труде.

Воспитание эмоциональной отзывчивости при восприятии произведений изобразительного искусства.

 Воспитание желания и умения взаимодействовать со сверстниками при создании коллективных работ.

1.3. Принципы и подходы

Реализуемая программа строится на принципе личностноразвивающего и гуманистического характера взаимодействия взрослого с детьми и направлена на создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей в изобразительной деятельности на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками, осуществляется через интеграцию образовательных областей: «Социально коммуникативное развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие», «Физическое развитие». Все приемы, методы, формы, техники раскрываются и конкретизируются в каждой возрастной группе. Дети знакомятся простыми приемами, техниками рисования (приѐмы работы на занятиях с использованием нетрадиционных техник: тычок жесткой кистью; оттиск печатками из овощей; восковые мелки и акварель; свеча и акварель; отпечатки листьев, штампов; рисунки из ладошек; пальчиковое рисование; печать по трафарету) которое включает в себя умение создавать изображения, используя разные изобразительные материалы. Всеми навыками и умениями дети овладевают постепенно, под руководством взрослого, который показывает, как пользоваться каждым материалом, раскрывать его выразительные возможности, для создания своих выразительных образов и работ. Они представлены в содержательном разделе.

Для работы используются репродукции произведений живописи, произведения, народного, декоративно-прикладного искусства, имеющиеся в дошкольном учреждении (матрѐшки; глиняные игрушки — дымковские, филимоновские, тверские и др.; деревянные игрушки и предметы быта — , хохломские, городецкие и др., отличающиеся своеобразной самобытностью, сюжетным исполнением, «своей душой», сохраняющие традиционные формы, но более изящные в современном исполнении нынешних мастеров).

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений изобразительного искусства, мира природы, становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; реализация художественной творческой деятельности детей.

Программа опирается на следующие принципы:

постоянства связи с жизнью, реальным детским опытом.

игровой принцип вовлечения детей в процессы художественно-образного познания

интеграция образовательных областей в соответствии с возрастными особенностями детей

комплексно-тематического построения образовательного процесса

учета специфики

В разных видах изобразительной деятельности решаются конкретные задачи, обусловленные возрастными особенно-

стями.

Согласно Стандарту дошкольного образования, художественно-эстетическое развитие предполагает:

Развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства, мира природы;

Становление эстетического отношения к окружающему миру;

Формирование элементарных представлений о видах искусства;

Развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия мира природы;

Реализацию самостоятельной творческой деятельности.

ФГОС ДО определяет, что основная образовательная программа дошкольного образования направлена на:

Создание условий развития ребѐнка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного

развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками, и

соответствующих возрасту и видам деятельности.

На создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и ин-

индивидуализации детей.

2. Содержательный раздел программы

                                                                                                                                       2.1.Содержание психолого-педагогической работы

Стршая грппа (от 5-6 лет)
Приобщение к искусству
   
Продолжать формировать интерес к живописи, народному искусству.

   
Развивать эстетические чувства, эмоции, эстетический вкус, эстетическое восприятие произведений искусства, формировать умение выделять их выразительные средства. Учить соотносить художественный образ и средства выразительности, характеризующие его в разных видах искусства, подбирать материал и пособия для самостоятельной художественной деятельности.

 Формировать умение выделять, называть, группировать произведения по видам искусства (изобразительное искусство, архитектура).

 Продолжать знакомить с жанрами изобразительного искусства.   Формировать умение выделять и использовать в своей изобразительной деятельности средства выразительности разных видов искусства, называть материалы для разных видов художественной деятельности.

 Познакомить с произведениями живописи (И. Шишкин, И. Левитан, В. Серов, И. Грабарь, П. Кончаловский и др.) и изображением родной природы в картинах художников. Расширять представления о графике (ее выразительных средствах). Знакомить с творчеством художников-иллюстраторов детских книг (Ю. Васнецов, Е. Рачев, Е. Чарушин, И. Билибин и др.).

 При чтении литературных произведений, сказок обращать внимание детей на описание сказочных домиков (теремок, рукавичка, избушка на курьих ножках), дворцов.

 Познакомить с понятиями «народное искусство», «виды и жанры народного искусства».     Расширять представления детей о народном искусстве и художественных промыслах.

 Формировать у детей бережное отношение к произведениям искусства.

Изобразительная деятельность
Продолжать развивать интерес детей к изобразительной деятельности.

Обогащать сенсорный опыт, развивая органы восприятия: зрение, слух, обоняние, осязание, вкус; закреплять знания об основных формах предметов и объектов природы.

Развивать эстетическое восприятие, учить созерцать красоту окружающего мира. В процессе восприятия предметов и явлений развивать мыслительные операции: анализ, сравнение, уподобление (на что похоже), установление сходства и различия предметов и их частей, выделение общего и единичного, характерных признаков, обобщение. Учить передавать в изображении не только основные свойства предметов (форма, величина, цвет), но и характерные детали, соотношение предметов и их частей по величине, высоте, расположению относительно друг друга.

Развивать способность наблюдать, всматриваться (вслушиваться) в явления и объекты природы, замечать их изменения (например, как изменяются форма и цвет медленно плывущих облаков, как постепенно раскрывается утром и закрывается вечером венчик цветка, как изменяется освещение предметов на солнце и в тени).

Учить передавать в изображении основные свойства предметов (форма, величина, цвет), характерные детали, соотношение предметов и их частей по величине, высоте, расположению относительно друг друга.

Развивать способность наблюдать явления природы, замечать их динамику, форму и цвет медленно плывущих облаков.

Совершенствовать изобразительные навыки и умения, формировать художественно-творческие способности.

Развивать чувство формы, цвета, пропорций.

Продолжать знакомить с народным декоративно-прикладным искусством (Городец,     Гжель), расширять представления о народных игрушках (матрешки — городецкая, богородская; бирюльки).

Знакомить детей с национальным декоративно-прикладным искусством (на основе региональных особенностей); с другими видами декоративно-прикладного искусства (фарфоровые и керамические изделия, скульптура малых форм). Развивать декоративное творчество детей (в том числе коллективное).

Формировать умение организовывать свое рабочее место, готовить все необходимое для занятий; работать аккуратно, экономно расходовать материалы, сохранять рабочее место в чистоте, по окончании работы приводить его в порядок.

Продолжать совершенствовать умение детей рассматривать работы (рисунки, лепку, аппликации), радоваться достигнутому результату, замечать и выделять выразительные решения изображений.

Предметное рисование. Продолжать совершенствовать умение передавать в рисунке образы предметов, объектов, персонажей сказок, литературных произведений. Обращать внимание детей на отличия предметов по форме, величине, пропорциям частей; побуждать их передавать эти отличия в рисунках.

Учить передавать положение предметов в пространстве на листе бумаги, обращать внимание детей на то, что предметы могут по-разному располагаться на плоскости (стоять, лежать, менять положение: живые существа могут двигаться, менять позы, дерево в ветреный день — наклоняться и т. д.). Учить передавать движения фигур.

Способствовать овладению композиционными умениями: учить располагать предмет на листе с учетом его пропорций (если предмет вытянут в высоту, располагать его на листе по вертикали; если он вытянут в ширину, например, не очень высокий, но длинный дом, располагать его по горизонтали). Закреплять способы и приемы рисования различными изобразительными материалами (цветные карандаши, гуашь, акварель, цветные мелки, пастель, сангина, угольный карандаш, фломастеры, разнообразные кисти и т. п).

Вырабатывать навыки рисования контура предмета простым карандашом с легким нажимом на него, чтобы при последующем закрашивании изображения не оставалось жестких, грубых линий, пачкающих рисунок.

Учить рисовать акварелью в соответствии с ее спецификой (прозрачностью и легкостью цвета, плавностью перехода одного цвета в другой).

Учить рисовать кистью разными способами: широкие линии — всем ворсом, тонкие — концом кисти; наносить мазки, прикладывая кисть всем ворсом к бумаге, рисовать концом кисти мелкие пятнышки.

Закреплять знания об уже известных цветах, знакомить с новыми цветами (фиолетовый) и оттенками (голубой, розовый, темно-зеленый, сиреневый), развивать чувство цвета. Учить смешивать краски для получения новых цветов и оттенков (при рисовании гуашью) и высветлять цвет, добавляя в краску воду (при рисовании акварелью). При рисовании карандашами учить передавать оттенки цвета, регулируя нажим на карандаш.

В карандашном исполнении дети могут, регулируя нажим, передать до трех оттенков цвета.

Сюжетное рисование. Учить детей создавать сюжетные композиции на темы окружающей жизни .Развивать композиционные умения, учить располагать изображения на полосе внизу листа, по всему листу.

Обращать внимание детей на соотношение по величине разных предметов в сюжете (дома большие, деревья высокие и низкие; люди меньше домов, но больше растущих на лугу цветов). Учить располагать на рисунке предметы так, чтобы они загораживали друг друга (растущие перед домом деревья и частично его загораживающие и т. п.).

Декоративное рисование. Продолжать знакомить детей с изделиями народных промыслов, закреплять и углублять знания о дымковской и филимоновской игрушках и их росписи; предлагать создавать изображения по мотивам народной декоративной росписи, знакомить с ее цветовым строем и элементами композиции, добиваться большего разнообразия используемых элементов. Продолжать знакомить с городецкой росписью, ее цветовым решением, спецификой создания декоративных цветов (как правило, не чистых тонов, а оттенков), учить использовать для украшения оживки.

Включать городецкую  роспись в творческую работу детей, помогать осваивать специфику этих видов росписи. Знакомить с региональным (местным) декоративным искусством.

Учить составлять узоры по мотивам городецкой,  гжельской росписи: знакомить с характерными элементами (бутоны, цветы, листья, травка, усики, завитки, оживки).

Учить создавать узоры на листах в форме народного изделия (поднос, солонка, чашка, розетка и др.).

Для развития творчества в декоративной деятельности использовать декоративные ткани. Предоставлять детям бумагу в форме одежды и головных уборов (кокошник, платок, свитер и др.), предметов быта (салфетка, полотенце).

Учить ритмично располагать узор. Предлагать расписывать бумажные силуэты и объемные фигуры.

Закреплять умение детей экономно и рационально расходовать материалы.

                                                                                                                                       Подготовительная к школе группа ( от 6 до 7 лет
Приобщение к искусству

                                                                                                                                     Развивать эстетическое восприятие, чувство ритма, художественный вкус, эстетическое отношение к окружающему, к искусству и художественной деятельности.
Формировать интерес к классическому и народному искусству (музыке, изобразительному искусству, литературе, архитектуре).
Формировать основы художественной культуры. Развивать интерес к искусству. Закреплять знания об искусстве как виде творческой деятельности людей, о видах искусства (декоративно-прикладное, изобразительное искусство, литература, музыка, архитектура, театр, танец, кино, цирк).
Расширять знания детей об изобразительном искусстве, развивать художественное восприятие произведений изобразительного искусства. Продолжать знакомить детей с произведениями живописи: И. Шишкин («Рожь», «Утро в сосновом лесу»), И. Левитан («Золотая осень», «Март», «Весна. Большая вода»), А. Саврасов («Грачи прилетели»), А. Пластов («Полдень», «Летом», «Сенокос»), В. Васнецов («Аленушка», «Богатыри», «Иван-царевич на Сером волке») и др.
Обогащать представления о скульптуре малых форм, выделяя образные средства выразительности (форму, пропорции, цвет, характерные детали, позы, движения и др.).
Расширять представления о художниках — иллюстраторах детской книги (И. Билибин, Ю. Васнецов, В. Конашевич, В. Лебедев, Т. Маврина, Е. Чарушин и др.).
Продолжать знакомить с народным декоративно-прикладным искусством (гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись), с керамическими изделиями, народными игрушками.
Продолжать знакомить с архитектурой, закреплять и обогащать знания детей о том, что существуют здания различного назначения (жилые дома, магазины, кинотеатры, детские сады, школы и др.).
Развивать умение выделять сходство и различия архитектурных сооружений одинакового назначения. Формировать умение выделять одинаковые части конструкции и особенности деталей.
Познакомить со спецификой храмовой архитектуры: купол, арки, аркатурный поясок по периметру здания, барабан (круглая часть под куполом) и т.д. Знакомить с архитектурой с опорой на региональные особенности местности, в которой живут дети. Рассказать детям о том, что, как и в каждом виде искусства, в архитектуре есть памятники, которые известны во всем мире: в России это Кремль, собор Василия Блаженного, Зимний дворец, Исаакиевский собор, Петергоф, памятники Золотого кольца и другие — в каждом городе свои.
Развивать умения передавать в художественной деятельности образы архитектурных сооружений, сказочных построек. Поощрять стремление изображать детали построек (наличники, резной подзор по контуру крыши).
Расширять представления детей о творческой деятельности, ее особенностях; формировать умение называть виды художественной деятельности, профессии деятелей искусства (художник, композитор, артист, танцор, певец, пианист, скрипач, режиссер, директор театра, архитектор и т. п).
Развивать эстетические чувства, эмоции, переживания; умение самостоятельно создавать художественные образы в разных видах деятельности.
Формировать представление о значении органов чувств человека для художественной деятельности, формировать умение соотносить органы чувств с видами искусства (музыку слушают, картины рассматривают, стихи читают и слушают и т.д.).
Знакомить с историей и видами искусства; формировать умение различать народное и профессиональное искусство. Организовать посещение выставки, театра, музея, цирка (совместно с родителями).
Расширять представления о разнообразии народного искусства, художественных промыслов (различные виды материалов, разные регионы страны и мира). Воспитывать интерес к искусству родного края; любовь и бережное отношение к произведениям искусства.
Поощрять активное участие детей в художественной деятельности по собственному желанию и под руководством взрослого
                                                                                                                            Изобразительная деятельность

 Формировать у детей устойчивый интерес к изобразительной деятельности. Обогащать сенсорный опыт, включать в процесс ознакомления с предметами движения рук по предмету.
Продолжать развивать образное эстетическое восприятие, образные представления, формировать эстетические суждения; учить аргументированно и развернуто оценивать изображения, созданные как самим ребенком, так и его сверстниками, обращая внимание на обязательность доброжелательного и уважительного отношения к работам товарищей.
Формировать эстетическое отношение к предметам и явлениям окружающего мира, произведениям искусства, к художественно-творческой деятельности.
Воспитывать самостоятельность; учить активно и творчески применять ранее усвоенные способы изображения в рисовании, лепке и аппликации, используя выразительные средства.
Продолжать учить рисовать с натуры; развивать аналитические способности, умение сравнивать предметы между собой, выделять особенности каждого предмета; совершенствовать умение изображать предметы, передавая их форму, величину, строение, пропорции, цвет, композицию.
Продолжать развивать коллективное творчество. Воспитывать стремление действовать согласованно, договариваться о том, кто какую часть работы будет выполнять, как отдельные изображения будут объединяться в общую картину.
Формировать умение замечать недостатки своих работ и исправлять их; вносить дополнения для достижения большей выразительности создаваемого образа.
Предметное рисование. Совершенствовать умение изображать предметы по памяти и с натуры; развивать наблюдательность, способность замечать характерные особенности предметов и передавать их средствами рисунка (форма, пропорции, расположение на листе бумаги).
Совершенствовать технику изображения. Продолжать развивать свободу и одновременно точность движений руки под контролем зрения, их плавность, ритмичность. Расширять набор материалов, которые дети могут использовать в рисовании (гуашь, акварель, сухая и жирная пастель, сангина, угольный карандаш, гелевая ручка и др.). Предлагать соединять в одном рисунке разные материалы для создания выразительного образа.
Учить новым способам работы с уже знакомыми материалами (например, рисовать акварелью по сырому слою); разным способам создания фона для изображаемой картины: при рисовании акварелью и гуашью - до создания основного изображения; при рисовании пастелью и цветными карандашами фон может быть подготовлен как в начале, так и по завершении основного изображения.
Продолжать формировать умение свободно владеть карандашом при выполнении линейного рисунка, учить плавным поворотам руки при рисовании округлых линий, завитков в разном направлении (от веточки и от конца завитка к веточке, вертикально и горизонтально), учить осуществлять движение всей рукой при рисовании длинных линий, крупных форм, одними пальцами - при рисовании небольших форм и мелких деталей, коротких линий, штрихов, травки (хохлома), оживок (городец) и др.
Учить видеть красоту созданного изображения и в передаче формы, плавности, слитности линий или их тонкости, изящности, ритмичности расположения линий и пятен, равномерности закрашивания рисунка; чувствовать плавные переходы оттенков цвета, получившиеся при равномерном закрашивании и регулировании нажима на карандаш.
Развивать представление о разнообразии цветов и оттенков, опираясь на реальную окраску предметов, декоративную роспись, сказочные сюжеты; учить создавать цвета и оттенки.
Постепенно подводить детей к обозначению цветов, например, включающих два оттенка (желто-зеленый, серо-голубой) или уподобленных природным (малиновый, персиковый и т. п.). Обращать их внимание на изменчивость цвета предметов (например, в процессе роста помидоры зеленые, а созревшие - красные). Учить замечать изменение цвета в природе в связи с изменением погоды (небо голубое в солнечный день и серое в пасмурный). Развивать цветовое восприятие в целях обогащения колористической гаммы рисунка.
Учить детей различать оттенки цветов и передавать их в рисунке, развивать восприятие, способность наблюдать и сравнивать цвета окружающих предметов, явлений (нежно-зеленые только что появившиеся листочки, бледно-зеленые стебли одуванчиков и их темно-зеленые листья и т. п.).
Сюжетное рисование. Продолжать учить детей размещать изображения на листе в соответствии с их реальным расположением (ближе или дальше от рисующего; ближе к нижнему краю листа - передний план или дальше от него —задний план); передавать различия в величине изображаемых предметов (дерево высокое, цветок ниже дерева; воробышек маленький, ворона большая и т.п.). Формировать умение строить композицию рисунка; передавать движения людей и животных, растений, склоняющихся от ветра. Продолжать формировать умение передавать в рисунках как сюжеты народных сказок, так и авторских произведений (стихотворений, сказок, рассказов); проявлять самостоятельность в выборе темы, композиционного и цветового решения.
Декоративное рисование. Продолжать развивать декоративное творчество детей; умение создавать узоры по мотивам народных росписей, уже знакомых детям и новых (городецкая, гжельская, хохломская, жостовская, мезенская роспись и др.). Учить детей выделять и передавать цветовую гамму народного декоративного искусства определенного вида. Закреплять умение создавать композиции на листах бумаги разной формы, силуэтах предметов и игрушек; расписывать вылепленные детьми игрушки.
Закреплять умение при составлении декоративной композиции на основе того или иного вида народного искусства использовать характерные для него элементы узора и цветовую гамму.

2.2. Семь блоков содержания программы
1. Растения, явления природы

 Формирование обобщенного представления о растениях и способах их изображения.

 Учить передавать изменения в природе в зависимости от времени года, времени суток.

 Формирование умения создавать композиции, соблюдая пропорции в изображении предметов близких и далеких.

 Познакомить с пейзажем.

 Развивать умение различать оттенки цвета и создавать оттенки на палитре.

 Воспитание внимательного отношение к природе края

 Формирование умения использовать разные приемы рисования и материалы для лучшей передачи характерных особен-

ностей растений и явлений природы

 Развитие творческих способностей детей через умение делать дополнения в рисунках, самостоятельный выбор содержа-

ния рисунка на предложенную тему.

2. Животные

 Формирование умения замечать характерные особенности разных животных и отражать их в рисунке.

 Формирование навыка модульного изображения при передаче образа птиц и животных.

 Учить придавать образам животных выразительность через изображение несложных движений и поз, изображение шер-

сти и оперения различными способами.

 Формирование обобщенного представления о внешнем облике птиц.

 Создание условий для экспериментирования с различными материалами для передачи характерных особенностей живот-

ных и птиц

3. Человек

 Дать представление о модельном изображении человека.

 Познакомить с одним из жанров живописи – портретом.

 Формирование умения изображать человека в разной одежде, передавать характер, настроение, душевные качества.

 Формирование умения передавать движения человека, используя «палочных человечков»

 Помочь овладеть композиционными умениями в построении сюжетных рисунков.

4. Предметы окружающего мира

 Дать представление о многообразие предметов окружающего мира
Формирование умения соотносить предмет с геометрической формой

 Развитие аналитико-синтетических способностей детей.

 Учить использовать разный нажим карандаша для получения разного по интенсивности цвета.

 Показать возможности передачи выразительности образа через форму, подбор цвета, величину, пропорции.

5. Архитектура

 Познакомить с архитектурой, научить различать по характерным признакам жилые и общественные здания.

 Развитие формообразующих движений для изображения прямоугольных, треугольных и квадратных объектов.

 Формирование умения располагать разные по величине и форме здания вблизи и в отдалении, слегка загораживая один

предмет, другим.

 Побуждать детей украшать дома, вносить дополнения, придумывать свои проекты сказочных дворцов.

 Продолжать формировать навыки коллективной работы.

 Развитие наблюдательности, внимательного отношения к родному городу.

6. Транспорт

 Формирование представления о различных видах транспорта

 Учить выделять в изображении главное и существенное цветом, формой, расположением.

 Формирование умения стилизованно изображать различные виды транспорта.

 Развитие творческих способностей при изображении деталей с помощью различных нетрадиционных материалов.

7. Декоративно-прикладное искусство

 Познакомить детей с различными видами декоративно-прикладного искусства – хохлома, гжель, дымка, урало-

сибирская роспись, дать обобщенное представление о значении декоративно-прикладного искусства в жизни людей.

 Формирование умения составлять узоры по мотивам росписей: строить композиции с учетом формы, использовать цве-

тосочетания, характерные для конкретного вида росписи.

 Развитие чувства цвета, ритма при составлении узоров.
2.3. Структура занятий программы
Образовательный процесс проходит согласно учебному плану по изобразительному искусству: 
в старшей и подготовительных группах- 2 раза в неделю по 25-30 минут.
старшая группа – 25 минут

подготовительная группа –30 минут

Общее количество учебных занятий в год:

старшая группа: рисование - 72

подготовительная группа: рисование -72
Структура занятий программы: 

- Мотивация детей. 

С учѐтом возрастных особенностей дошкольников доминирует игровая форма преподнесения материала. Сказочное повествование, игровые ситуации, элементы пантомимы, игры- путешествия, дидактические игры, погружение ребѐнка то в ситуацию слушателя, то в ситуацию актѐра, собеседника придают занятиям динамичность, интригующую загадочность.

- Пальчиковая гимнастика, физминутка. 

Известно, что отсутствие элементарных изобразительных навыков затрудняет проявление художественного творчества. Одним из эффективных способов решения данной проблемы является проведение специальной пальчиковой гимнастики перед началом творческого процесса с использованием художественных текстов. Разминка суставов кисти и пальчиков движениям, необходимым в художественном творчестве. Позволяет детям уверенно способствует подготовке неокрепших рук к использовать различные художественные и бросовые материалы для своего творчества.

- Художественно-изобразительная деятельность. 

Связана с содержанием конкретного занятия и включает задания, связанные с использованием выразительных возможностей материалов, техник исполнения. Предусматривает использование синтеза видов искусств и художественных видов деятельности. Литературные произведения помогают формированию у детей умения сравнивать, сопоставлять различное эмоционально-образное содержание произведений изобразительного искусства, настроение живой природы. Музыкальное сопровождение побуждает дошкольников через пластические этюды, импровизации передавать эмоции, чувства в практической деятельности: нетрадиционном рисовании, дизайн-творчестве.

- Выставка - презентация детских работ. 

Соединение индивидуальных и коллективных форм работы способствует решению творческих задач. Выставки детского изобразительного творчества, индивидуальные вернисажи, совместное обсуждение работ являются хорошим стимулом для дальнейшей деятельности. Позитивный анализ результатов всех воспитанников с позиций оригинальности, выразительности, глубины замысла помогает детям ощутить радость успеха, почувствовать значимость своего труда.
2.4. Планируемые результаты, как целевые результаты 
освоения программы
Целевые ориентиры дошкольного образования, сформулированные в ФГОС ДО. Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность) не позволяет требовать от ребенка дошкольного возраста достижения конкретных образовательных результатов и обусловливает необходимость определения результатов освоения программы в виде целевых ориентиров. Целевые ориентиры дошкольного образования, представленные в ФГОС ДО, следует рассматривать как социально - нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка. Это ориентир для педагогов и родителей, обозначающий направленность воспитательной деятельности взрослых. Целевые ориентиры, обозначенные в ФГОС ДО, являются общими для всего образовательного пространства Российской Федерации, однако каждая из примерных программ имеет свои отличительные особенности, свои приоритеты, целевые ориентиры, которые не противоречат ФГОС ДО, но могут углублять и дополнять его требования. Таким образом, целевые ориентиры программы базируются на ФГОС ДО и целях и задачах, обозначенных в пояснительной записке к программе. 

Анализ деятельности по художественно-эстетическому направлению предполагает оценку заинтересованности детей в восприятии произведений изобразительного искусства. 

Анализ детских творческих работ осуществляется в соответствии с возрастными возможностями детей, учитывается выразительность детского рисунка и лепки, под которой мы понимаем следующее: 

- способность рисовать, вырезать и лепить по замыслу; 

- умение передавать личное отношение к объекту изображения; 

- умение подчинить средства, способы изображения собственному замыслу, поставленной изобразительной задаче; 

- отсутствие изобразительных штампов. 

Анализ художественно-эстетической деятельности детей не является самоцелью. Он необходим для констатации исходного уровня их развития, поквартальное сопоставление с которым позволит более полно фиксировать дальнейшее продвижение каждого ребенка. 

важнейшим показателем эффективности проведенной работы являются изменения в поведении детей. Если неуверенный в себе ребенок и замкнутый ребенок становится веселым и инициативным, с удовольствием рисует, доводит начатую работу до конца и выражает желание продемонстрировать ее другим людям (сотрудникам детского сада, родным и близким), значит цель достигнута. 

Перечень важных проявлений поведения ребенка, специфичных каждой возрастной группы, которые показывают ход его художественно-эстетического развития.
Ребенок  старшего дошкольного возраста

- способен оценивать красоту произведений изобразительного, декоративно -  прикладного искусства; 

- имеет собственные эстетические вкусы и предпочтения и проявляет их; 

- владеет навыками создания изображений из различных материалов, с использованием различных изобразительных средств; 

- способен выполнить свой замысел, 

- планировать работу по его достижению, 

- самостоятельно выбирая материалы для своего творчества. 

Ребенок подготовительной к школе группы:

- умеет правильно держать карандаш, кисть, ножницы,

-  пользоваться линейкой и шаблоном, -

- ориентироваться на листе линованной бумаги в клетку и в линейку; 

- способен оценить красоту произведений изобразительного, этнокультурного и народно - прикладного искусства, дизайнерских изделий, окружающих его объектов рукотворного мира,

-  с удовольствием слушает рассказы о создании объектов, поразивших его воображение (египетские пирамиды, олимпийские объектов в Сочи и т. п.); 

- способен к изобразительному творчеству, 

- самостоятельно определяет цель своей работы (создает замысел),

- выстраивает и реализует цепочку своих действий по достижению замысла,

- включая самостоятельный выбор изобразительных средств. 
2.5. Развивающее оценивание качества образовательной деятельности
Периодичность мониторинга для оценки достижений детей - 2 раза в год: в октябре и в мае.

Критерии оценки овладения детьми изобразительной деятельности.

Анализ продукта деятельности:

1.Содержание изображения (полнота изображения образа).

В этом критерии не выделяются показатели уровня. Анализ детских работ представляет собой краткое описание созданного

каждым ребенком изображения. В последующих критериях выделяются показатели, позволяющие определить уровень ов-

ладения детьми изобразительной деятельностью.

2. Передача формы:

передана точно;

есть незначительные искажения;

искажения значительные, форма не удалась.

3. Строение предмета:

части расположены верно;

есть незначительные искажения;

части предмета расположены неверно.

4.Пропорции предмета в изображении:

пропорции предмета соблюдены;

есть незначительные искажения;

пропорции предмета переданы.

5. Композиция:

расположение по всему листу, соблюдается пропорциональность в изображении величины разных предметов;

на полосе листа; в соотношении по величине разных предметов есть незначительные искажения;

композиция не продумана, носит случайный характер; пропорциональность разных по величине предметов передана не-

верно.

6.Передача движения:

движение передано достаточно четко

движение передано неопределенно

изображение статичное

7. Цвет. 
В этом критерии выделяются две группы показателей: первая характеризует передачу реального цвета предметов и

образцов декоративного искусства, вторая – творческое отношение к цвету, свободное обращение с цветом:
· цветовое решение изображения декоративной композиции
разнообразие цветовой гаммы изображения, соответствующей замыслу и выразительности изображения:

разнообразная цветовая гамма, соответствующая замыслу и характеристике изображаемого

8. Характер линии.

В соответствии с проведенным исследованием по формированию у детей ручной умелости критерий включает :
а) нажим:

средний

сильный, энергичный

слабый

б) раскрашивание:

мелкими штрихами, не выходящими за пределы контура

крупными размашистыми движениями, иногда выходящими за пределы контура

беспорядочными линиями, не умещающимися в пределах контура

в) регуляция силы нажима:

регулирует силу нажима

регуляции удаются не всегда

не регулирует силу нажима и размах

9. Уровень самостоятельности:

выполняет задания самостоятельно, в случае необходимости обращается за вопросами

требуется незначительная помощь, с вопросами обращается редко

необходима поддержка и стимуляция деятельности со стороны взрослого, сам с вопросами к взрослому не обращается.

10.Творчество:

самостоятельность замысла

оригинальность изображения, стремление к полному раскрытию замысла

не инициативен, не стремится к полному раскрытию замысла

11. Владение материалами:

легко усваивает новые техники, владеет навыками действия с различными изобразительными материалами

испытывает затруднения при действиях с некоторыми изобразительными материалами

рисует однотипно, материал использует неосознанно.

По всем критериям, имеющим одну, две или три группы показателей, в каждой из которых по трем показателям дается

оценка по трехбалльной системе: 
высокий уровень -3 балла,
средний – 2 балла
 низкий – 1 балл.

Все оценки показателей по каждому критерию и по каждому ребенку суммируются.

2.6 Организация взаимодействия с воспитателями и родителями.

Педагогов и психологов давно волнует вопрос, как организовать процесс обучения так, чтобы с одной стороны, сохранить детскую восприимчивость во всей еѐ наивной первозданности, а с другой – максимально обогатить еѐ содержанием и средствами культуры, которые выработало человечество.

Для того чтобы поддержать баланс между необходимостью пополнять багаж знаний, умений и навыков детей и необходимостью сохранения первозданного восприятия мира ребенка, организована работа по взаимодействию педагога с родителями и воспитателями. Невозможно осуществить разностороннее и сложное воздействие на ребенка без взаимодействия всех сторон, участвующих в воспитании ребенка.

Поэтому были созданы условия для плодотворного взаимодействия педагога, воспитателей и родителей.

Воспитатель - педагог:

Во взаимодействии воспитателя и педагога созданы условия для нерегламентированной деятельности детей.

С одной стороны педагог помогает воспитателям создать условия для детского творчества вне занятий, возможности

экспериментировать с различными материалами. 
Консультирует и помогает в изготовлении подарков и украшении группы

к различным праздникам детскими работами. Осуществляет подбор различных красивых предметов для полочки красоты.

Так же осуществляет подбор дидактических игр для закрепления знаний, умений и навыков в изобразительной деятельности. Помогает в создании коллективных аппликативных работ, создании выставок детских работ. 
Дает рекомендации по совершенствованию умений и навыков некоторых детей в нерегламентированной деятельности.

С другой стороны воспитатель организует нерегламентированную деятельность детей, направленную на знакомство с новым содержанием по изобразительной деятельности или закрепление навыков и умений, полученных детьми на занятиях по изобразительной деятельности.

Воспитатель проводит предварительную работу:

организует наблюдения в природе.

читает стихи, сказки, рассказы, помогающие детям создавать новый образ в своих работах.

организует для детей просмотр иллюстраций, репродукций, создает условия для словесного описания

детьми природного явления, объекта предметного мира и т.д.

рассказывает детям о новом предмете с полочки красоты.
Воспитатель организует работу детей после занятия:

 создает эстетически-оформленные в группе выставки из детских работ, созданных на занятиях и в

свободной деятельности.

 проводит дидактические и сюжетно-ролевые игры с детскими работами

 украшает детскими поделками группу к праздникам.

Педагог - родители:

Со своей стороны педагог участвует в родительских собраниях, где освещает необходимость организации среды для свободной изобразительной деятельности детей дома. Так же педагог на собраниях показывает родителям важность не результата, а процесса детской изобразительной деятельности для развития воображения детей и других психических качеств, для повышения уровня самооценки.

На информационных стендах (общих и групповых) педагогом размещается информация о проведении выставок, вернисажей, мастер-классов, проводимых как на базе МДОУ, так и на базе других центров.

Совместно с детьми создаются подарки к праздникам для мам, пап, бабушек и дедушек в нетрадиционной технике изображения.

Педагог в индивидуальном порядке консультирует родителей по учебно-методической литературе, которая может помочь организовать совместную творческую деятельность детей и родителей дома. В индивидуальном порядке дает задания по оттачиванию определенных навыков и умений, особенно в младших группах.

Педагог так же дает рекомендации родителям по организации наблюдений окружающего мира с детьми.

Таким образом, организация взаимодействия трех сторон воспитательно-образовательного процесса обеспечивает всестороннее развитие детей, дает большие возможности для развития творческих способностей детей, помогает детям в целостном восприятии мира и передаче этого восприятия в своих изобразительных работах. 
3. Часть, формируемая участниками образовательных отношений
Парциальная образовательная программа «Мир культурных растений»

3.1. Пояснительная записка

Социальные и экономические изменения нашего общества предъявляют новые требования к дошкольному образованию как первой ступени системы российского образования. 

Особенно серьезно возрастают требования к организации и содержанию процесса познавательного развития детей дошкольного возраста как одного из приоритетных направлений в реализации Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования (ФГОС ДО). Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, их свойствах, о малой родине и Отечестве, планете Земля, об особенностях ее природы, многообразии стран и народов мира и т.д.

В связи с вышеизложенным в «Части, формируемой участниками образовательных отношений» в рамках рабочей программы, мы реализуем авторскую программу ДОУ «Василёк»: «Мир культурных растений» для детей старшего и подготовительного дошкольного возраста возраста.
3.2. Цели и задачи программы «Мир культурных растений» для детей старшего и подготовительного к школе возраста. 

Цель: обеспечить педагогические условия для формирования естественнонаучных представлений у детей дошкольного возраста с учетом социальной ситуации развития в процессе взаимодействия педагогических коллективов ДОО с социальными партнерами.
 Задачи программы «Мир культурных растений» для детей старшего возраста:

 — сформировать основы естественнонаучных представлений детей о мире растений: деревьях, кустарниках, травах;

 — на базе сформированных естественнонаучных представлений о мире растений развивать у детей интерес к окружающему миру, любознательность, познавательную мотивацию и познавательные действия; кругозор, основы научного восприятия мира;

— способствовать в совместной и самостоятельной деятельности проявлению детьми основ естественнонаучных представлений о мире растений: деревьях, кустарниках, травах.

3.3. Описание образовательной деятельности  в соответствии с направлениями развития ребёнка, представленных в 5 образовательных областях. 
Содержание психолого-педагогической работы по освоению детьми  старшего и подготовительного дошкольного возраста образовательных областей
Рабочая программа представлена в виде комплексно-тематического планирования с использованием следующих образовательных областей: 

· социально – коммуникативное развитие, 

· познавательное развитие, 

· речевое развитие,

· художественно – эстетическое развитие, 

· физическое развитие.
Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, музыкального, изобразительного), мира, природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; стимулирование сопереживания персонажам художественных произведений; реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной, и др.).
Содержание образовательной деятельности по формированию  основ естественнонаучных представлений у  раннего возраста о мире растений нами структурировано в следующих направлениях: 

· Мир деревьев

· Мир кустарников

· Мир трав: дикорастущие и декоративные растения.

Происходит развитие познавательных интересов детей, расширение опыта ориентировки в окружающем, сенсорное развитие, развитие любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений об объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, причинах и следствиях и др.). 

Развитие восприятия, внимания, памяти, наблюдательности, способности анализировать, сравнивать, выделять характерные, существенные признаки предметов и явлений окружающего мира; умения устанавливать простейшие связи между предметами и явлениями, делать простейшие обобщения.

Мир деревьев и кустарников. 

Расширять и уточнять  представления детей об особенностях строения деревьев и кустарников (корень, ствол, ветви, листья, цветы, плоды): названия деревьев и кустарников, расположенных на территории детского сада: берёза, липа, рябина, ель, черноплодная рябина. Учить определять факторы внешней среды, необходимые для жизни и роста растений, формировать представления о их роли в природе, значении в жизни людей.

Мир трав: декоративные растения. 

Формировать основы естественнонаучных представлений детей о декоративных растениях: внешний вид, цвет, строение (листья, цветки); об условиях выращивания   комнатных растений. Дать знания о благоприятных  факторах, необходимых для роста и развития  растений (тепло, вода).

3.4. Принципы и подходы к реализации программы:

— природосообразность;

— доступность;

— наглядность
3.5. Планируемые результаты основания программы «Мир культурных растений».

Целевые ориентиры.

 Планируемые результаты: 

Планируемые результаты представлены на уровне целевых ориентиров программы

· ребёнок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности – игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности;

· ребёнок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, стареется разрешать конфликты;

· ребёнок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребёнок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам;

· ребёнок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребёнка складываются предпосылки грамотности;

· у ребёнка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими;

· ребёнок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены;

· ребёнок проявляет любознательность, задаёт вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать. Экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живёт; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; ребёнок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности.
3.6.  Развивающее оценивание качества образовательной деятельности по Программе «Мир культурных растений»

Критерии и уровневые показатели сформированности   основ естественнонаучных представлений детей старшего и подготовительного к школе возрастао мире растений
	Высокий уровень
	Средний уровень
	Низкий уровень

	Показатели: сформированность основы естественнонаучных представлений о мире растений, явлениях и объектах окружающего мира; проявление познавательного интереса, любознательности и познавательных действий детей, кругозор, основы научного восприятия мира; демонстрация в совместной и самостоятельной деятельности детьми основ естественнонаучных представлений о мире растений.



	В соответствии с возрастом свободно владеет основами представлений о мире растений, явлениях и объектах окружающего мира; проявляет познавательный интерес, любознательность и познавательные действия; кругозор, основы научного восприятия мира; демонстрирует в совместной и самостоятельной деятельности детьми основы естественнонаучных представлений о мире растений.

	На достаточном уровне владеет основами представлений о мире растений, явлениях и объектах окружающего мира; проявляет познавательный интерес, любознательность и познавательные действия; кругозор, основы научного восприятия мира; демонстрирует в совместной и самостоятельной деятельности детьми основы естественнонаучных представлений о мире растений.

	Недостаточно владеет основами представлений о мире растений, явлениях и объектах окружающего мира; не проявляет познавательный интерес, любознательность и познавательные действия; кругозор, основы научного восприятия мира; демонстрирует в совместной и самостоятельной деятельности детьми основы естественнонаучных представлений о мире растений.



Критерии сформированности основ естественнонаучных представлений детей

Высокий уровень.
Ребёнок свободно определяет названиерастений, его строение, условия, необходимые для его роста.

Имеет полное представление о растениях, без особого труда выделяет группы предполагаемых растений.

Классифицирует их, умеет соотносить представителей флоры со средой обитания.

Имеет представления о характерных признаках растений.

Ребёнок имеет полные представления о сезонных изменениях в жизни растений. 

Проявляет активный интерес к исследовательской деятельности.

Средний уровень.
Ребёнок допускает незначительные ошибки при назывании растений, определении его строения, условий, необходимых для его развития, при их классификации.

Недостаточно имеет представления о характерных признаках растений.

 Допускает неточности в ответах. 

Проявляет недостаточный интерес к исследовательской деятельности. 
Низкий уровень 
Ребёнок часто допускает ошибки при определении названия растений, его строения, условиях, необходимых для его роста.

Затрудняется в определении характерных признаков растений. 

Не проявляет интереса к исследовательской деятельности.

Диагностика проводится на основе наблюдения за детьми в совместной экспериментальной деятельности в утренние и вечерние моменты, в образовательной деятельности.

3.7.  Взаимодействие взрослых с детьми по программе «Мир культурных растений»

Важнейшим условием реализации программы «Мир культурных растений» является создание развивающей и эмоционально комфортной для ребенка образовательной среды. Пребывание в детском саду доставляет ребенку радость, а образовательные ситуации  увлекательные.

Важнейшие образовательные ориентиры:

· обеспечение эмоционального благополучия детей;

· создание условий для формирования доброжелательного и внима​тельного

отношения детей к другим людям;

· развитие детской самостоятельности (инициативности, автономии и ответственности);

· развитие детских способностей, формирующихся в разных видах деятельности.

Для реализации этих целей педагоги:

· проявляют уважение к личности ребенка и развивают демократичес​кий стиль взаимодействия с ним и с другими педагогами;

· создают условия для принятия ребенком ответственности и прояв​ления эмпатии к другим людям;

· обсуждают совместно с детьми возникающие конфликты, помогают решать их, вырабатывают общие правила, учат проявлять уважение друг к другу;

· обсуждают с детьми важные жизненные вопросы, стимулируют проявление позиции ребенка;

· обращают внимание детей на тот факт, что люди различаются по сво​им убеждениям и ценностям, обсуждают, как это влияет на их поведение;

· обсуждают с родителями (законными представителями) целевые ориентиры, на достижение которых направлена деятельность педагогов Организации, и включают членов семьи в совместное взаимодействие по достижению этих целей.

Система дошкольного образования в МДОУ «Василёк» нацелена то, чтобы у ребенка развивались игра и познава​тельная активность. В Организации созданы условия для проявления таких качеств, как: инициативность, жизнерадостность, лю​бопытство и стремление узнавать новое.

3.8. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями воспитанников

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребенка является развитие конструктивного взаимодействия с семьей.

Ведущая цель программы — создание необходимых условий для формирования ответственных взаимоотношений с семьями воспитанников и развития компетентности родителей по формированию естественнонаучных представлений у детей младшего и среднего дошкольного возраста. Обес​печение права родителей на уважение и понимание, на участие в жизни детского сада.

Основные задачи взаимодействия педагогического коллектива ДОО с семьей:

· изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообраз​ной деятельности в детском саду и семье;

· знакомство педагогов и родителей с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;

· информирование друг друга об актуальных задачах воспитания и обу​чения детей и о возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;

· создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми;

· привлечение семей воспитанников к участию в совместных с педаго​гами мероприятиях, организуемых в районе (области);

· поощрение родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребенка, создание необходимых условий для их удовлетворения в семье.

Направлениями взаимодействия педагогического коллектива с родителями воспитанников в рамках программы «Мир растений» являются следующие:
- специально организуемая социально-педагогическая диагностика с использованием бесед, анкетирования, сочинений; 

- посеще​ние педагогами семей воспитанников; 

- организация дней открытых дверей в детском саду; 

- разнообразные собрания-встречи, ориентированные на знакомство с достижениями и трудностями воспитывающих детей сторон.

4.Организационный раздел 

4.1. Организация развивающей предметно-пространственной среды

Создавая развивающую предметно- пространственную среду, учитывались требования ФГОС. В ДОУ создана предметно-развивающая среда по изобразительной деятельности: отдельный, светлый, достаточно просторный кабинет –стадия творчества и экологии , соответствующий определенным правилам: освещение, наличие водоснабжения, оснащенность специальным оборудованием с учетом возрастных особенностей детей. Студия творчества и экологии  является центром планирования, реализации и осуществления изобразительной, творческой деятельности воспитанников М ДОУ.

Развивающая предметно-пространственная среда обеспечивает максимальную реализацию образовательного потенциала пространства МДОУ, группы и участка, материалов, оборудования и инвентаря для развития детей дошкольного возраста в соответствии с особенностями каждого возрастного этапа, охраны и укрепления их здоровья, возможность общения и совместной деятельности детей (в том числе детей разного возраста) и взрослых, двигательной активности детей, а также возможности для уединения.

Оборудование и материалы для обеспечения реализации рабочей программы включают в себя:

- Комплекты дидактических материалов по всем направлениям художественно-эстетического развития дошкольников

- Иллюстрации, репродукции картин, открытки

- Альбомы по изодеятельности

- Фонотека;

- Видеотека;

4.2.Материально техническое обеспечение.

Материально техническое  обеспечение:

- Доска
- столы

-стулья

-хохломские столы и стульчики

- Коллекция предметов декоративно-прикладного искусства: хохлома, дымка, городец, гжель,  полхов - майдан ,керамика, идр.

- Коллекция предметов окружающего мира, воспитывающих эстетический вкус дошкольников.
- Изобразительные материалы в группах в уголках самостоятельной художественной деятельности

 Изобразительные материалы в необходимом количестве для всех детей:

1. Бумага (плотная и немного шероховатая)

2. Цветной картон (матовый)

3. Доски для лепки
4. Пастель

5. Простые карандаши средней мягкости.

6. Цветные карандаши в наборах 12 -24 цветов и оттенков, мягкие.

7. Ластик чешской фирмы kooh-i-noor

8. Восковые мелки

9. Фломастеры разнообразных оттенков

10. Акварель мягкая 12 цветов

11. Гуашь

12. Палитра пластиковые дощечки или лист бумаги

13. Кисти жесткие и мягкие разного размера (№3, № 5, №7, №10). Круглой формы и плоские.

14. «Тычки» изготовленные из поролона

15. Деревянные палочки 

16. Бросовый материал (трубочки для коктейля, ватные палочки, зубные щетки, пробки, поролон, фольга, и т.д.)

17. Природный материал (шишки, сухие литья, семена растений, макаронные изделия и т.д)

18. Баночки для воды

19. Салфетки бумажные

4.3. Кадровые условия
Реализация программы  осуществляется воспитателем по художественному труду: Денисова Е.С., высшей квалификационной категории.
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