Отчёт о результативности РИП
МДОУ Октябрьский детский сад «Василёк»
2020 – 2021 учебный год

Успешное участие в конкурсах профессионального мастерства педагогических работников ОО за отчетный учебный год 
[bookmark: _GoBack]1. Муниципальный конкурс «Воспитатель года – 2021, 1 место, Скосырская Н.В. 
2. XIV Международная выставка-ярмарка инновационных образовательных проектов «Территория генерации новых идей», апрель 2021, Денисова Г.Л., Махмутова Л.Р., Миронова Е.Б., диплом III степени. 
3. Всероссийский интернет-конкурс методических разработок уроков, внеурочных воспитательных мероприятий, образовательной деятельности в ДОО «Творчество педагога при организации воспитательно-образовательного процесса в современной школе и дошкольной образовательной организации», Замальдинова Л.Ш., III место.

Участие в региональном научно-практическом семинаре «Ознакомление дошкольников с физическими и химическими явлениями окружающего мира в формате творческой лаборатории», Г. Димитровград, 18.02.2021г., сертификат участника. 
Участие во II Ульяновском педагогическом фестивале 20 – 30. Конкурс лучших докладов аспирантов, посвящённого юбилею аспирантуры УлГПУ им. И.Н. Ульянова, ноябрь 2021г., Диплом лауреата, Махмутова Л.Р. 
Организация и проведение VII областного фестиваля в режиме онлайн на платформе ZOOM «Весенняя капель в Василинке», МДОУ Октябрьский детский сад «Василёк», 25.03.2021г. 
Организация и проведение областного научно-практического семинара в режиме онлайн на платформе ZOOM. МИР РАСТЕНИЙ: организация деятельности педагогического коллектива ДОО в процессе формирования основ естественнонаучных представлений дошкольников, 20.10.2021г. 
Апробация Парциальной образовательной программы для детей младшей, средней и старшей группы детского сада «Мир культурных растений» по формированию основ естественнонаучных представлений о мире растений в процессе социального партнёрства. 
Разработана Парциальная образовательная программа для детей подготовительной группы детского сада «Мир культурных растений» по формированию основ естественнонаучных представлений о мире растений в процессе социального партнёрства. 
Закладка парка «Мир культурных растений». 
Организация музея «Мир культурных растений».
Публикации. 
Статья: Формирование представлений о мире растений у детей дошкольного возраста в условиях социального партнёрства. Управление дошкольным образовательным учреждением, №3/2020 г. Махмутова Л.Р., Денисова Г.Л. 
Статья: Развитие у дошкольников патриотических чувств в процессе формирования основ естественно-научных представлений. Патриотическое воспитание детей дошкольного возраста: традиции и инновации. Материалы всероссийской научно-практической конференции, 23 марта 2021 г., г. Ульяновск. Махмутова Л.Р., Денисова Г.Л. 
Статья: Формирование предпосылок функциональной грамотности детей старшего дошкольного возраста на примере знакомства с миром растений. Сборник материалов всероссийской научно-практической конференции «Современное дошкольное и начальное образование», ноябрь 2021г. Денисова Г.Л., Соколова Н.Л. 
2021 – 2022 учебный год  
Издание Парциальной образовательной программы для детей дошкольного возраста по формированию основ естественнонаучных представлений в процессе социального партнёрства. 
Участие в XV Международной выставке-ярмарке инновационных образовательных проектов «Территория генерации новых идей» 2022, г.Ульяновск 
Участие во Всероссийской научно-практической конференции «Детский сад, школа, вуз: психолого-педагогическое сопровождение развития личности», 12 апреля 2022г., посвящённого 90-летнему юбилею УлГПИ им. И.Н. Ульянова. 
Участие в VIII Международном форуме по педагогическому образованию «Образование, профессиональное развитие и сохранение здоровья учителя в XXI веке». 25-27 мая 2022г., г. Казань 
Отчёт в ИРО с целью перехода МДОУ Октябрьский детский сад «Василёк» из статуса областной экспериментальной площадки в статус научно-методического центра, апрель-май 2022 г.
Организация и проведение VIII областного фестиваля «Весенняя капель в Василинке», МДОУ Октябрьский детский сад «Василёк», март 2022г. 
Организация и проведение областного научно-практического семинара на базе МДОУ Октябрьский детский сад «Василёк», октябрь 2022г.
