Что такое Ментальная арифметика?

    Ментальная арифметика - это программа развития умственных способностей и творческого потенциала с помощью арифметических вычислений на японских счетах АБАКУС  без использования компьютера, калькулятора и другой вычислительной техники… только перекидывая косточки счетов в уме.
     Это уникальная методика развития умственных способностей детей от 4 до 16 лет, основанная на системе устного счета. Обучаясь этой методике ребенок может решить любые арифметические задачи за несколько секунд (сложение, вычитание, умножение, деление и т.д.) в уме быстрее, чем с помощью калькулятора. 

Преимущества методики «Ментальная арифметика»
Главной целью методики является развитие у детей:  концентрации внимания,  фотографической памяти,  творческого мышления, слуха и наблюдательности, воображения,  логики, аналитического мышления

С какими проблемами сталкиваются ваши дети?
  -  Низкая успеваемость в школе сложно читать и писать.
  -  Неуверенность в себе, закрытость.
   - Слабое логическое и творческое мышление.

«Ментальная арифметика» – уникальная программа для развития вашего ребенка.
      Наш мозг состоит из двух полушария – правого и левого. Каждое полушарие анализирует реальность по-разному. Левое полушарие «думает» о вещах с помощью слов, тогда как правое полушарие воспринимает вещи только в виде образов.
    Несмотря на то, что нынешняя образовательная система отдает преимущество развитию левого полушария мозга у детей вместо развития правого полушария мозга, в правом полушарии мозга скрыт колоссальный потенциал.
    В течение первых лет жизни образуются нейронные связи, которые определяют развитие мозга. Если эти соединения не стимулируются на этом важном этапе жизни, то они отмирают навсегда.

[bookmark: _GoBack]Обучение этой технике можно разделить на два основных этапа:
· вычисления на счетах для начинающих и улучшение навыков работы с ними. Сначала детям нужно научиться складывать и вычитать с помощью счетов, а затем отточить эти навыки. Только тогда, когда ребенок сможет считать не задумываясь, можно будет перейти к следующему этапу занятий.
· переход к устному счету. Теперь уроки направлены на то, чтобы научиться считать ментально. Для этого нужно привыкнуть представлять абакус в своем воображении и научиться считать на нем. Этот этап может занимать много времени, но полученные в результате способности оправдают ожидания.
     По окончании этого курса ребята приобретут навыки, которые позволят им производить вычисления в уме с высокой скоростью и без особых усилий. 

